

**Отчет главы Солонешенского района**  
о результатах своей деятельности  
и деятельности администрации района за 2023 год

**Уважаемые депутаты, коллеги, приглашенные!**

В соответствии с Уставом района и действующим законодательством представляю ежегодный отчет «О результатах своей деятельности и деятельности администрации района за 2023 год».

По всем направлениям своей деятельности в решении вопросов местного значения и исполнения переданных государственных полномочий администрация района строит свою работу в соответствии с Федеральным Законом «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации», федеральными и региональными законами, Уставом района.

Итоги года — это результат совместной работы, администраций района и сельских поселений, депутатов и трудовых коллективов района в финансово-экономической, инвестиционной, образовательной, культурной, спортивной, патриотической, управленческой деятельности. Что-то нам удалось реализовать и это радует. Над решением других проблем нам предстоит активно поработать в этом и следующем годах.

С февраля 2022 года Россия живёт под мощным политическим и санкционным давлением со стороны стран Запада. В ситуации проведения нашей страной СВО важно было сохранить стабильность на муниципальном уровне и обеспечить реализацию всех проектов, которые были запланированы.

Все жители района, волонтеры включились в работу по обеспечению наших воинов, оказанию помощи их семьям. Русский народ всегда объединяется в трудные для страны минуты. Благодарю всех жителей, предпринимателей, руководителей учреждений, организаций, кто помогает фронту, приближая нашу победу.

Актуальными остаются и традиционные вопросы деятельности Администрации района - обеспечение уровня и качества жизни населения, эффективного функционирования социальной сферы, развитие предпринимательства, привлечение инвестиций. Регулярные встречи главы района, специалистов администрации, начальников учреждений и организаций района с жителями, являются неотъемлемой частью работы. В прошедшем году такие встречи состоялись по всем сельсоветам района. Неформальное общение с жителями на их территории, а не в кабинете, помогает решить сразу две важнейшие задачи: во-первых, население самых отдаленных деревень и сел из первых уст узнают о том, как работает муниципальная власть, какие вопросы решает в интересах той или иной территории, во-вторых, глава района узнает непосредственно от людей об их проблемах, а главное, прямо и честно говорит людям о том, что местная власть в настоящий момент в силах сделать, а что пока невозможно и по

каким причинам. Все вопросы, озвученные на таких встречах, находятся на контроле Администрации района.

Для исполнения полномочий органов местного самоуправления необходима прочная финансовая основа. В финансовом плане 2023 год для Солонешенского района, как и для всей страны, стал непростым и потребовал особых усилий для обеспечения сбалансированности бюджета и полного выполнения всех расходных обязательств. Хотелось бы отметить, что и в таких сложных условиях нам все же удалось сохранить положительную динамику поступления доходов.

**Фактическое исполнение по доходам** в отчете об исполнении районного бюджета превышает первоначально утвержденные в Решении на 79 млн. рублей, в том числе на 4 млн. рублей по собственным доходам. Темп роста собственных доходов в 2023 году по сравнению с 2022 годом составил 103%. Плановые назначения по доходам районного бюджета выполнены на 104%.

Постоянная работа с недобросовестными должниками перед бюджетом дает ощутимый результат. За 2023 год Администрация района совместно с комитетом по финансам и отделом по управлению муниципальным имуществом провела 4 заседания комиссии по неплатежам в бюджет и 7 заседаний балансовой комиссии с администрациями поселений, в результате которых в консолидированный бюджет района поступило около 2 млн. рублей., в том числе земельного налога 812 тыс. рублей, налога на имущество физических лиц 122 тыс. рублей.

В целом в отчетном году обеспечено стабильное финансирование расходных обязательств района на общую сумму 355 млн. рублей, бюджетные назначения исполнены на 95%. В структуре расходов наибольшую долю занимают расходы на образование – 64 %, общегосударственные вопросы - 11 %, культуру – 9 %, жилищно-коммунальное хозяйство – 6 %, социальную политику – 4%. Районный бюджет исполнен с профицитом в сумме 23 млн. руб.

Продолжается работа в рамках Федерального закона «О контрактной системе в сфере закупок товаров, работ, услуг для обеспечения государственных и муниципальных нужд». Проведены аукционы на поставку угля для учреждений социальной сферы, подсыпку уличной сети в с. Солонешное, приобретение модульной котельной в Красноануйскую школу. В результате проведенных закупочных процедур в 2023 году удалось сэкономить 6 млн. 700 тыс. рублей бюджетных средств.

**Сфера образования** является одной из приоритетных в деятельности исполнительной и представительной власти муниципалитета. Развитие материальной базы образования, создание условий обучения, отвечающих современным требованиям, важнейшая задача, от которой зависит не только качество знаний, но и безопасность детей.

В 2023 году в рамках краевой адресной инвестиционной программы завершен капитальный ремонт здания Сибирячихинской средней

общеобразовательной школы. Выполнены работы, включая строительный контроль, на 28 млн. рублей.

Мы стремимся к тому, чтобы как можно больше наших детей учились в современных комфортных условиях и планомерно работаем в этом направлении, разработана проектная документация по капитальному ремонту МБОУ «Тополинская СОШ».

В 2023 году по региональному проекту «Современная школа» национального проекта «Образование» в Красноануйской школе создан центр образования естественно-научной и технологической направленностей «Точка Роста». На сегодняшний день такие центры созданы и активно работают в МБОУ «Солонешенская СОШ», МБОУ «Тополинская СОШ», МБОУ «Красноармейская ООШ». Для успешной реализации программ получено новое современное оборудование для кабинетов химии, физики, биологии и дополнительных общеразвивающих программ.

Основной задачей является подготовка образовательных организаций к отопительному сезону: в котельные трех образовательных организаций приобретены новые котлы на сумму 1 миллион 59 тысяч рублей, в шести образовательных организациях заменены окна и двери на общую сумму 2 миллиона 124 тысячи рублей.

В селе Большая Тихая на территории школы оборудована детская площадка с элементами игрового и спортивного оборудования, на которую потрачены средства муниципального бюджета на сумму 165 тысяч рублей.

На реализацию мероприятий по обеспечению пожарной безопасности образовательных организаций израсходовано 543 тысячи рублей, на мероприятия по программе «Доступная среда» - 18 тысяч рублей.

Перед нами сегодня остро стоит проблема дефицита педагогических кадров, основная задача заключается в том, чтобы вырастить молодое поколение, замотивировать их на то, чтобы при выборе профессии – профессия «Педагог» была в приоритете. В этом году на базе Березовской средней школы открыт и успешно работает профильный психолого-педагогический класс. С учащимися, наряду с учителями школы, будут работать педагоги Алтайского государственного гуманитарно-педагогического университета имени В.М. Шукшина.

Для решения проблемы привлечения в школы квалифицированных кадров с выпускниками школ, студентами ВУЗов и колледжей заключаются договоры о целевом обучении, образовательные организации принимают участие в программе «Земский учитель». За последние три года к нам прибыло 4 учителя в три образовательные организации: учитель начальных классов в Большетихинскую, учитель математики – в Тополинскую, учитель начальных классов и учитель русского языка и литературы в Тумановскую школу.

В 2023 году выпускники образовательных организаций показывали свои знания при прохождении государственной итоговой аттестации: 28 выпускников 11 классов, 96 выпускников 9 классов. Аттестат с отличием и

медаль «За особые успехи в учении» получила выпускница 11 класса МБОУ «Солонешенская СОШ» Сысоева Анастасия, аттестаты с отличием в 9 классе получили 3 выпускника, 7 выпускников из 4 общеобразовательных организаций получили свидетельство об обучении. Эти выпускники продолжают дальнейшее обучение в Солонешенском профессиональном лицее по программам профессионального обучения: пчеловод и повар.

Услуги дошкольного образования в 2023 году получили 222 воспитанника детских садов от 1,5 до 7 лет. Особую значимость приобретает вопрос получения дошкольных образовательных услуг детьми с ограниченными возможностями здоровья. Для каждого из них разработана индивидуальная программа. Дети – инвалиды, дети, находящиеся под опекой, дети, родители которых мобилизованы, посещают детские сады бесплатно, на это выделяются средства муниципального бюджета.

Услугами дополнительного образования в 2023 году были охвачены 717 детей от 5 до 18 лет по 12 направлениям. Выдано 970 сертификатов дополнительного образования. Охват несовершеннолетних дополнительным образованием составляет 86%.

Приоритетным направлением в основе воспитательных систем остается патриотическое воспитание. Большую роль в становлении гражданина – патриота играет всероссийское детско-юношеское военно-патриотическое движение «Юнармия», которое активно развивается на территории района. Также созданы и работают школьные детские общественные объединения – это Первичное отделение Российского Движения Школьников; Отряды Юных Инспекторов Дорожного Движения; Дружины юных пожарных, на базе лицея создан и работает волонтерский отряд «Рука в руке», который занимается оказанием услуг пожилым людям, семьям, участников СВО, семьям, имеющим детей-инвалидов и людям, нуждающимся в социальной поддержке.

В 2023 году различными видами отдыха были охвачены 96% учащихся, для них работали профильные лагеря с дневным пребыванием детей, загородные оздоровительные лагеря, 55 несовершеннолетних от 14 до 18 лет были трудоустроены через центр занятости населения. На проведение летнего отдыха из районного бюджета было выделено 130 тысяч рублей.

В Солонешенском лицее профессионального образования реализуется программа подготовки специалистов среднего звена по профессии «Ветеринария», а также 7 программ подготовки квалифицированных рабочих: тракторист-машинист сельскохозяйственного производства, продавец, контролер-кассир, повар, кондитер, младший ветеринарный фельдшер и мастер сельскохозяйственного производства. Кроме того, лицей предлагает две программы профессионального обучения: повар и пчеловод. Это единственная организация в Алтайском крае, которая обучает профессии пчеловода. В Солонешенском лицее профессионального образования есть два учебных корпуса, общежитие, две лаборатории и комплекс подсобных помещений.

Коллектив лицея ежегодно работает над развитием лицензирования и аккредитации профессий и специальностей.

В лицее обучается 348 студентов по очной форме обучения и 392 студента на краткосрочных курсах (от 1 до 6 месяцев) по 19 программам профессиональной подготовки и переподготовки на договорной основе. Анализ показал, что за последние три года наблюдается рост числа потребителей образовательных услуг.

В лицее есть центр проведения демонстрационного экзамена по профессии "Повар, кондитер". Все студенты сдали ГИА в форме демонстрационного экзамена в основной период сдачи экзаменов. Пересдач не было.

До 2025 года планируется создать два центра проведения демонстрационного экзамена по профессиям "Мастер сельскохозяйственного производства" и "Пчеловод", а до 2027 года - по профессии "Ветеринария".

В рамках федерального проекта "Молодые профессионалы" национального проекта "Образование" на базе Солонешенского лицея профессионального образования созданы и внесены в федеральный реестр три мастерские: поварское дело, ветеринария и пчеловодство. В 2024 году планируется создать мастерскую "Эксплуатация сельскохозяйственной техники".

Студенты лицея ежегодно принимают участие в чемпионатном движении "Профессионалы" по компетенциям:

- Эксплуатация сельскохозяйственной техники и оборудования;
- Ветеринария;
- Поварское дело.

Ежегодно лицей участвует по двум компетенциям "Эксплуатация сельскохозяйственной техники и оборудования" и "Поварское дело" в зональных отборочных чемпионатах.

Студенты демонстрируют хорошие знания: по компетенции "Поварское дело", в зональных отборочных соревнованиях они занимают второе место на протяжении пяти лет, по компетенции "Эксплуатация сельскохозяйственной техники" в 2022 году заняли второе место, а в 2023 году - четвертое место. По компетенции "Ветеринария" в краевом чемпионате "Профессионалы" в 2023 году студентка лицея заняла третье место.

В 2022-2023 учебном году студенты лицея принимают участие в чемпионате Алтайского края "Абилимпикс" по направлению поварское дело.

Для отработки практических навыков студентами, в лицее есть свое учебно-производственное хозяйство площадью 666 гектаров. Лицей - единственное учебное заведение в Алтайском крае, которое занимается заготовкой сена как для своих нужд, так и для продажи населению. Для этого улучшается естественный травостой земель, используются методы бигования полей в весенний период и посев многолетних трав (костер, эспарцет, тимофеевка и другие).

В 2024 году планируется собрать первый урожай семян "Костра безостого". В учебном хозяйстве лицея содержится поголовье лошадей в количестве 107 голов, и своя "Учебная пасека", которая насчитывает 20 пчелосемей. Мед, полученный за сезон, используется в питании студентов и для продажи населению.

В 2023 году был выигран грант губернатора Алтайского края в сфере молодежной политики в размере 300 тысяч рублей на создание креативного пространства "Место притяжения", которое посещают как студенты лицея, так и школьники района.

В 2023 году в сфере культуры Солонешенского района функционировали МБУК «Многофункциональный культурный центр» в состав которого входят 11 клубных учреждений, 13 библиотек, районный краеведческий музей. МБУДО «Солонешенская детская школа искусств». Сетевые единицы учреждений культуры района сохранены.

2023 год примечателен тем, что многофункциональный культурный центр начал свою работу в обновленном здании, после капитального ремонта, с новым технологическим оборудованием и стремлением коллектива к творческой работе. Динамика результатов деятельности клубных учреждений положительная. Проведено **1002** культурно-массовых мероприятия, которые посетили более **73** тысяч человек, работают **106** клубных формирований для всех возрастных категорий граждан, в которых занимается **1033** человека. Творческие коллективы самодеятельного художественного творчества приняли участие в **20** краевых, межрегиональных, всероссийских конкурсах и фестивалях, где были награждены дипломами разного достоинства — это является одним из главных показателей профессионализма специалистов и руководителей клубных учреждений.

В 2023 году услугами библиотек воспользовались **6437** жителей района, что составляет **88** % охвата населения чтением. В отчетном году библиотеками выполнен целевой показатель плана региональной составляющей национального проекта «Культура Алтайского края» в Солонешенском районе на 2023 год. Пользователи библиотек имеют возможность активно использовать ресурсы национальной электронной библиотеки, Президентской библиотеки имени Б.Н. Ельцина, Литрес.

В 2023 году Межпоселенческая центральная модельная краеведческая библиотека заняла 1 место, среди муниципальных библиотек Алтайского края, в краевом конкурсе «Патриоты — это мы».

В 2023 году музеем проведено **299** экскурсий, **33** мероприятия разной тематики, оформлено **25** выставок. За отчетный период музей посетили **8040** человек. В декабре 2023 года Солонешенский районный краеведческий музей стал юридическим лицом в результате реорганизации в форме выделения, что дает учреждению большие возможности для участия в конкурсах на переоборудование музея. Администрацией района планируется передача музею другого здания большей площадью и его капитальный ремонт.

Детская школа искусств на территории района выполняет функции

дополнительного образования детей в сфере культуры. С сентября 2023 года в Солонешенской детской школе искусств обучалось **178** человек, на **6** отделениях. В 2023 году учащиеся ДШИ приняли участие в **21** краевом, региональном, областном, международном всероссийском конкурсах и фестивалях и получили достойные награды.

Работники сферы культуры стремятся к повышению своего профессионального уровня. В отчетном году 6 специалистов и руководителей повысили свою квалификацию благодаря национальному проекту «Культура», проекту «Творческие люди», **11** человек прошли обучение на краевых курсах повышения квалификации с получением подтверждающего документа.

В 2023 году в многофункциональном культурном центре проведены работы по подключению высоковольтной подстанции к учреждению, на сумму более **2** млн. рублей. Проведены мероприятия по доступности учреждений культуры для людей с ограниченными возможностями здоровья. Для выполнения этих мероприятий из районного бюджета были выделены денежные средства в сумме **336** тыс. рублей.

В филиале Сибирячихинский СДК, по программе поддержки местных инициатив (ППМИ), была установлена автоматическая пожарная сигнализация.

В течение 2023 года было проведено **37** районных спортивно-массовых и физкультурно-оздоровительных мероприятия, в которых приняли участие **1924** спортсмена. На базе образовательных учреждений района были проведены открытые турниры с участием спортивных команд из близлежащих районов и городов Алтайского края и Республики Алтай. Сильнейшие команды и спортсмены района принимали участие в выездных соревнованиях: зональных, краевых и Чемпионате России. Солонешенцы достойно выступили в отборочных стартах зимней и летней олимпиады сельских спортсменов по-зимнему и летними полиатлоном, шахматам, гиревому спорту, спортивной рыбалке, волейболу и по легкой атлетике, **7** человек вышли в финал. Наши спортсмены показали хороший результат на краевых соревнованиях по кикбоксингу, лыжным гонкам и по пожарно-спасательному спорту, в 2023 году принимали участие в Чемпионате России по рыболовному спорту. По территории нашего района второй год подряд проходила Международная факельная эстафета «Бег Гармонии», к которой могли присоединиться все желающие.

В соответствии с муниципальной программой «Развитие физической культуры и спорта в муниципальном образовании Солонешенский район Алтайского края» в 2023 году из районного бюджета на финансирование расходов при проведении спортивных мероприятий было направлено **220** тыс. рублей.

В 2024 году запланировано финансирование из муниципального бюджета в размере **300** тыс. рублей.

Комплекс ГТО является важным этапом в развитии системы физического воспитания, способствует дальнейшему внедрению физической культуры среди различных возрастных групп населения района. В сдаче комплекса ГТО в 2023 году принял участие 156 человек, из которых нормативные требования выполнили 62 человека, в том числе 9 человек - на «золотой» значок, 20 человек на «серебряный» и 33 человека на «бронзовый» значок. Получено оборудование для подготовки и выполнения нормативов комплекса по лыжным гонкам и стрельбе - снегоход Буран и укладчик, электронный лазерный тир, форма для судей.

За 2023 год подготовлено 25 спортсменов массовых разрядов:

2-ой спортивный разряд по рыболовному спорту присвоен одному спортсмену, по рукопашному бою пяти спортсменам, по волейболу пяти спортсменам.

3 спортивный разряд по волейболу присвоен двум спортсменам, по рукопашному бою трем спортсменам.

1 юношеский спортивный разряд по кикбоксингу присвоен одному спортсмену.

3 юношеский спортивный разряд по кикбоксингу присвоен восьми спортсменам, что на 8 человек больше, чем в прошлом году.

Администрацией района ведется большая работа по присвоению квалификационных категорий спортивных судей. В отчетный период проведена следующая работа:

Пяти сотрудникам присвоено 3 судейская категория по виду спорта Полиатлон, одиннадцати сотрудникам присвоена 3 судейская категория по гиревому спорту, тринадцать сотрудников прошли обучение по специальной программе повышения квалификации судей ГТО.

В районе при МБУ ДО «Солонешенский ЦДТ» создан филиал детско-юношеской спортивной школы, который является основной структурой, осуществляющей развитие детско-юношеского спорта и физкультурно-оздоровительной работой с детьми, подростками и молодежью. Филиал ДЮСШ работает по трем направлениям – лыжные гонки, волейбол, боевые единоборства (кикбоксинг, бокс). В МБУ ДО «Солонешенский ЦДТ» имеется ставка педагога дополнительного образования по шахматам. В филиале занимается 312 детей. Во всех юридических образовательных организациях созданы спортивные клубы и спортивные секции по различным направлениям. Во всех школах и детских садах района проводятся Дни здоровья, в рамках которых организуются различные мероприятия (спортивные, оздоровительные, познавательные), направленные на формирование у несовершеннолетних здорового образа жизни.

Численность населения всех возрастов, систематически занимающегося физкультурой и спортом, в 2023 году на территории района составила более 58 %.

Важнейшим фактором повышения качества жизни является обеспечение доступности и качества **медицинской помощи**. В КГБУЗ



«Солонешенская ЦРБ» работает 18 врачей, из них 1 внешний совместитель, 57 средних медицинских работников. Укомплектованность штатных ставок врачами составляет - 67%, средним медицинским персоналом - 74%. Коечный фонд представлен 47 койками круглосуточного стационара и 18 койками дневного стационара. В рамках реализации федерального проекта «Земский фельдшер» в КГБУЗ «Солонешенская ЦРБ» был трудоустроен 1 фельдшер, обслуживающий Карповский сельсовет. В 2023 году трудоустроен врач педиатр участковый, проходивший обучение по целевой подготовке. По состоянию на 01.01.2023 г. по целевому обучению в ВУЗах обучаются 3 человека.

За 2023 г. диспансерными и профилактическими осмотрами охвачено 100% детского населения и 96% - взрослого населения. Проводится углубленная диспансеризация для тех, кто перенес новую коронавирусную инфекцию, осмотрено от плана 104%.

За 2023 год на укрепление материально-технической базы КГБУЗ «Солонешенская ЦРБ» за счет средств ОМС на сумму 253 тысячи рублей приобретены анализатор, негатоскоп, бактерицидные облучатели, небулайзер, столики инструментальные, весы медицинские, бестеневая хирургическая лампа, медицинская мебель, тонометры, пульсоксиметры, прибор инфузионный для внутрикостного доступа, персональный компьютер. За счет средств, приносящих доход проведен косметический ремонт операционного блока на сумму 103 000 рублей.

**Социальная защита населения** является важнейшим направлением социальной политики. На её плечи возложена одна из важнейших и ответственных задач – государственная поддержка и социальная защита граждан, основанная на принципах индивидуального подхода к каждому человеку. На территории района государственную социальную помощь получают ветераны, инвалиды, пожилые люди, дети, многодетные семьи, все, кому нужна моральная и материальная поддержка и все тем, кто оказался в трудной жизненной ситуации. Полномочия в сфере социальной поддержки граждан на территории района возложены на Управление социальной защиты населения по городу Белокурихе и Солонешенскому району.

По состоянию на 01.01.2024 года на учете в управлении состоит 3650 получателей социальных услуг.

В течение 2023 года населению выплачено в виде пособий и компенсаций более 84 млн. рублей. При предоставлении мер социальной поддержки, особое внимание уделяется вдовам участников Великой Отечественной войны и труженикам тыла.

К сожалению, с каждым годом их становится все меньше. По состоянию на 01 января 2024г. на учете состоит 3 вдовы участников ВОВ и 10 тружеников тыла.

В 2022 году в районе появилась ещё одна категория граждан, нуждающихся в помощи и поддержке государства – это семьи мобилизованных, семьи контрактников, защитников, которые призваны

отстаивать суверенитет России в зоне проведения специальной военной операции. В течение 2023 года с данной категорией семей, велась совместная работа управлением социальной защиты населения, социального координатора, кураторами и администрацией района. Выстроена системная работа по оказанию всемерной поддержки и помощи. Специалисты социальных служб побывали во всех семьях, чтобы выяснить, в какой помощи они нуждаются – психологической, юридической, медицинской, реабилитационной, материальной. С каждой семьей проводится индивидуальная работа, в зависимости от ситуации и нуждаемости семьи определены объемы материальной помощи.

Поскольку расходы на оплату ЖКУ по-прежнему занимают весомую долю в семейных бюджетах граждан, предоставление субсидий на оплату жилого помещения и коммунальных услуг остается одной из актуальных мер социальной поддержки для жителей Солонешенского района. В 2023 году 233 семьям предоставлено субсидий на сумму более 4 млн. рублей. Средний размер субсидии в 2023 году составил 1430 рублей в месяц на семью.

Ежемесячно коммунальные платежи компенсируются 730 жителям нашего района. 691 семье в качестве компенсаций на оплату ЖКУ в текущем году перечислено более 3 млн. рублей.

На протяжении ряда лет особое внимание Президентом РФ В.В. Путиным и Правительством нашей страны уделяется поддержке семей с детьми. Основные мероприятия проекта направлены на повышение благосостояния семей с детьми.

С августа 2011 года в нашем регионе установлена дополнительная мера государственной социальной поддержки семей при рождении (усыновлении) третьего ребенка или последующих детей – материнский (семейный) капитал. Его размер в 2023 году составил 80 тыс. 238 рублей. В 2023 году распорядились средствами регионального материнского капитала на улучшение жилищных условий - 1 семья, на улучшение жилищных условий (погашение основного долга и уплата процентов по кредиту)- 4 семьи, на общую сумму 530 690 рублей.

В Алтайском крае с 1 января 2023 года граждане, у которых есть региональный материнский капитал, могли получить денежную выплату из его средств в размере прожиточного минимума на детей 13 373 руб. С 1 января 2024 года, с учетом ежегодного повышения прожиточного минимума, ежемесячная выплата из средств материнского капитала увеличилась до 13 975 руб.

В сентябре 2019г. в регионе была введена ещё одна региональная мера социальной поддержки семей с детьми, ежегодная выплата на школьные нужды, адресована она семьям со среднедушевым доходом ниже прожиточного минимума. Выплачено данное пособие на 345 детей школьного возраста, на общую сумму 347 тыс. рублей.

В районе продолжается работа по предоставлению гражданам государственной социальной помощи на основании социального контракта.

В течение 2023 года данную меру социальной поддержки получили 53 семьи Солонешенского района, в результате чего по заключенным социальным контрактам семьям выплачено средств на общую сумму более 6 млн. руб. из федерального бюджета. В прошедшем году оказана адресная материальная помощь из краевого бюджета 66 семьям на сумму 90 тыс. рублей.

Для организации поздравлений Президента Российской Федерации и Губернатора Алтайского края, в связи с юбилеем граждан, которым исполняется 90, 95 или 100 лет, в течение года, совместно с управлением социальной защиты населения были вручены персональные поздравления и подарки 4 труженикам тыла, проживающим на территории Солонешенского района. Одна женщина юбиляр отметила 105-летний юбилей, это Черникова Домна Федоровна.

Много вопросов, касающихся социальной защиты населения, осталось за рамками сказанного. Проводимая совместная работа Администрации района и управления социальной защиты населения, позволила не только выполнить все государственные обязательства, но и не допустить социальную напряженность среди населения Солонешенского района.

Создание современной среды для жизни - это многогранная задача, в которой современная социальная инфраструктура идет в комплексе с развитыми коммуникациями, экологически чистой средой, эффективной системой ЖКХ, благоустроенным и комфортным жильем.

В 2023 году отремонтировано 500 м. улично-дорожных сетей по ул. Красноармейская от дома № 46 до дома № 72, более 1,2 км по ул. Совхозная, ул. 1-я Целинная и ул. П. Сухова. Общая стоимость выполненных работ составила более 4 млн. рублей. Кроме того, по программе «Безопасность дорожного движения» нанесена дорожная разметка вблизи общеобразовательных учреждений на общую сумму 31 тыс. рублей.

Проведены работы по обследованию мостового сооружения в с. Сибирячиха и планируется подготовка ПСД на капитальный ремонт данного объекта. На региональных автомобильных дорогах силами «Юго-Восточное ДСУ» проведена реконструкция 4-х объектов на сумму более 67 млн. рублей, восстановление верхних слоев дорожного полотна, стоимость работ составила более 12 млн. рублей. Проведен ремонт мостовых сооружений на сумму более 68 млн. рублей.

На 2024 год планируется ремонт улично-дорожных сетей на участке, соединяющем ул. Красноармейская от дома № 98 до дома № 37а, по ул. Советская и по ул. П. Сухова, от автомобильной дороги К-52 до дома № 29. Стоимость проекта составит 6 млн. рублей.

По программе «Модернизация инфраструктуры ЖКХ» в прошедшем году произведена установка модульной котельной № 7 взамен устаревшей по ул. Партизанская 53 (Красноануйская школа), стоимостью 6,5 млн. рублей, включая подготовительные работы. По окончании отопительного периода

2023-2024 планируется ввод данного объекта в эксплуатацию и подключения абонентов частного сектора улицы Солнечная.

Для прохождения безаварийного отопительного сезона 2023-2024 года было приобретено котельное оборудование на общую сумму 1,8 млн. рублей.

В 2023 году произведен капитальный ремонт водонапорной башни с. Лютаево, а в 2024 году за счет средств местного бюджета планируется заменить более 300 метров водопроводной сети по ул. Центральная. Проведена подготовка ПСД на капремонт водозаборной скважины Аэропортовая. Данный проект будет реализован в 2024 году.

Проведенная работа по формированию пакета документов в ушедшем году позволила запланировать в 2024 году подготовку ПСД на капитальный ремонт водопроводных сетей протяженностью около 10 км по нагорной части села Солонешное (стоимость проектно-сметной документации составила более 1 млн. рублей), запланирован капитальный ремонт водонапорной башни в п. Первомайский и в с. Солонешное по переулку Садовый, общей стоимостью более 6 млн. рублей, тепловых сетей котельной № 3, расположенной по ул. Советская, 3 на сумму 38 млн. рублей.

На предстоящий год в рамках исполнения решения Солонешенского районного суда планируется проведение обустройства санитарных охранных зон водозаборных скважин в с. Топольное и с. Сибирячиха.

В 2023 году по Федеральной государственной программе «Комплексное развитие сельских территорий» выделено 1,6 млн. рублей молодой семье Угрюмовых для строительства жилого дома.

В 2023 году в рамках проекта Поддержки местных инициатив было произведено обустройство детской спортивной площадки в с. Медведевка общей стоимостью 548 тыс. рублей, в с. Демино общей стоимостью 320 тыс. рублей. Также произведено обустройство спортивной площадки в с. Топольное, стоимость проекта составила 1 млн. 657 тыс. рублей. Проведено строительство водопровода в п. Первомайский, стоимость проекта составила 902 тыс. рублей, а также ремонт дома культуры в с. Сибирячиха, стоимость проекта составила 557 тыс. рублей.

В 2023 году особое внимание на всех уровнях власти уделялось поддержанию уровня дохода граждан. Свой вклад в решение этой задачи был сделан и на местном уровне. Заработная плата работников бюджетной сферы увеличилась по сравнению с предыдущим годом на 13%.

В соответствии с задачами социальной политики, установленными указами Президента, в 2023 году продолжалось поэтапное повышение заработной платы педагогических работников образовательных учреждений и работников учреждений культуры. В результате целевые показатели заработной платы отдельных категорий работников составили: педагогических работников общего образования – 36 тыс. рублей, педагогических работников дошкольного образования – 35 тыс. рублей,

педагогических работников дополнительного образования – 30 тысяч рублей, отдельных категорий работников культуры – 29 тыс. рублей.

**С работодателями** ведется постоянная работа по увеличению и индексации заработной платы, оформлению наемных работников. С целью выявления случаев привлечения к работе без надлежащего оформления трудовых отношений и наличия «серых» схем выплаты заработной платы за 2023 г. проведено 3 рейдовых мероприятия с информационно-разъяснительной работой, обследовано 10 хозяйствующих субъектов. Выявлено 7 человек, с которыми не были оформлены трудовые отношения и 3 человека у которых фактический режим работы превышал установленный трудовым договором. В последствии нарушения были устранены, копии трудовых договоров предоставлены в комиссию.

В 2023 г. проведено 12 заседаний рабочей группы по снижению неформальной занятости, легализации «серой» заработной платы, повышению собираемости страховых взносов во внебюджетные фонды, на которых заслушано 98 работодателей, допускающих нарушения трудовых прав работников, а также выплачивающих заработную плату ниже МРОТ, прожиточного минимума, средней заработной платы по виду экономической деятельности и имеющих задолженность по НДФЛ, страховым взносам. В результате за январь - декабрь 2023 заключено 78 трудовых договоров, зарегистрировались в качестве индивидуального предпринимателя, КФХ или самозанятого 64 человека.

В целом за январь - декабрь 2023 года рост средней заработной платы по крупным и средним предприятиям района относительно предыдущего года составил 113,7%.

В промышленном производстве за анализируемый период отмечается рост объемов производства. Организациями района отгружено товаров собственного производства, выполнено работ и услуг собственными силами на **66 млн. 160 тыс. руб.** с ростом к уровню прошлого года на 11,5%

**Агропромышленный комплекс** и его базовая отрасль - сельское хозяйство - является ведущим сектором экономики Солонешенского района и насчитывает 35 сельскохозяйственных предприятий и организаций, различных форм собственности в которых на постоянной основе трудится 148 человек.

Посевная площадь сельскохозяйственных культур во всех категориях хозяйств 9106 га. В структуре посевных площадей преобладают кормовые культуры, которыми занято 6255 га, зерновые и зернобобовые сеялись на площади 2430 га. Средняя урожайность зерновых и зернобобовых культур в 2023 г. составила 18,4 ц/га. Для проведения зимовки заготовлено грубых кормов 28479 т., сочных кормов 4794 т.

В сельхозпредприятиях, КФХ и ИП поголовье крупного рогатого скота на 01.01.2024 года составило 5162 голов, в том числе коров 2866 голов, коров молочного направления 962.

В текущем году произошло увеличение поголовья овец до 4154 голов, табунных лошадей – 2268 голов, маралов – 4197 голов, пятнистых оленей – 1160 голов.

Производство молока в сельхозпредприятиях, КФХ и ИП на 01.01.2024 года составило 2310 тонн. Производство мяса более 1000 тонн.

Сельхозтоваропроизводители района в полной мере используют меры государственной поддержки в виде субсидий на поддержку отдельных подотраслей растениеводства и животноводства, а также активно участвуют в реализации федерального проекта «Акселерация субъектов малого и среднего предпринимательства». В рамках которого в 2023 году получено два гранта на сумму 9 млн. руб. в направлении молочного животноводства.

**Потребительский рынок.** Оборот розничной торговли по крупным и средним организациям составил 350 млн. 400 тыс. руб., по сравнению с 2022 г. наблюдается снижение объемов на 2,5 %. Оборот общественного питания снизился на 2,4 % и составил 1 млн. 300 тыс. рублей. За 2023 год открыто 3 торговых точки торговой площадью 942 м<sup>2</sup>. По состоянию на 1 января 2024 г в районе 92 предприятия торговли с торговой площадью 3747 м<sup>2</sup>.

Значительная часть хозяйствующих субъектов района является субъектами малого и среднего предпринимательства. На 1 января 2024 г в районе зарегистрирована 181 единица малых и средних предприятий и индивидуальных предпринимателей.

За 2023 год объем инвестиций в основной капитал по крупным и средним предприятиям составил 190 млн. рублей.

За счет бюджетных средств в основной капитал вложено инвестиций на сумму 189 млн. рублей.

В Солонешенском районе число субъектов, оказывающих услуги по размещению туристов, составляет 9 единиц. Из них: 1 гостиница, 6 сельских гостевых домов, 2 туристические базы «Лесная сказка» и «Искра». В вышеперечисленных объектах размещения количество мест единовременного размещения насчитывает 190 мест, в том числе 68 круглогодичных и 122 сезонных мест размещения туристов.

Количество занятых оказанием услуг в сфере туризма, составляет 17 человек. Постоянно работают 13, временно 4 человека. Среднемесячная заработная плата одного работника в сфере туризма за 2023 год составила 17 845 рублей. За 2023 год в Солонешенском районе побывали около 25 тысяч туристов и гостей. Основными объектами притяжения для туристов в наш район являются: Денисова пещера и каскад водопадов на реке Шинок.

В районе реализуется проект по разработке инфраструктуры для туристско-археологического комплекса «Денисова пещера» (инициатором которого является Общественный фонд «Денисова пещера»). В 2023 году на деньги гранта Губернатора произведена замена лестницы у входа в Денисову пещеру. Благоустройство будет продолжено в текущем году.

## Земельные и имущественные отношения

В 2023 году Администрацией Солонешенского района заключено 223 договора аренды земельных участков. Количество действующих договоров аренды земельных участков по состоянию на конец 2023 года составило 966 единиц, площадь, сданная в аренду – 36 тысяч гектар.

За 2023 год начислено арендной платы по действующим договорам в сумме 7 миллионов рублей, поступило 7 миллионов рублей, несмотря на выполнение плановых назначений, имеется просроченная задолженность в сумме 3 миллиона рублей.

Активно ведется работа по взысканию просроченной задолженности. Отделом по управлению муниципальным имуществом совместно с юридическим отделом составляются претензии арендаторам земельных участков. В результате проделанной работы бюджет района пополнен на сумму 784 тыс. рублей.

Продан 21 земельный участок площадью 5 гектар на сумму 843 тысячи рублей.

Администрацией района ведется учет многодетных семей, имеющих льготу на безвозмездное получение в собственность земельного участка. На 31 декабря 2023 года на учете состояло 22 таких семьи. Предоставлено в собственность на безвозмездной основе 4 земельных участка.

В 2023 году началась работа по приему заявлений граждан, в целях предоставления земельного участка участникам специальной военной операции или членам семьи погибших (умерших) участников специальной военной операции.

Проведена приватизация недвижимого имущества при продаже на аукционе в электронной форме на сумму 604 тысячи рублей.

В 2023 году завершена работа по внесению изменений в генеральный план и Правила землепользования и застройки муниципального образования Солонешенский сельсовет Солонешенского района Алтайского края.

Деятельность отдела по ГО, ЧС и МР строилась с учётом государственной политики в области гражданской обороны, предупреждения и ликвидации чрезвычайных ситуаций, по её реализации на территории района. Постановлением Администрации Солонешенского района от 28.09.2022 №373 утверждена муниципальная программа «Защита населения и территории от чрезвычайных ситуаций природного и техногенного характера, обеспечение пожарной безопасности и безопасности людей на водных объектах на территории Солонешенского района на 2023-2027 годы». В бюджете муниципального образования в 2023 г. было предусмотрено финансирование мероприятий, направленных на предотвращение чрезвычайных ситуаций и ликвидацию их последствий в сумме 668 тыс. руб., все денежные средства освоены. Из резервного фонда денежные средства не осваивались.

Сложности в организации работы по ЧС возникают в том, что из подведомственных организаций имеются только МУП Солонешенский,

комитеты и отделы. Остальные силы и средства имеют прямую подчинённость вышестоящим органам управления и в первую очередь занимаются подведомственными объектами. Благодаря выделению техники на район материальная часть немного усилена (получена техника и передана в МУП), однако работа в этой сфере осложняется большой изношенностью линий, оборудования, отсутствием специализированных бригад по направлениям деятельности (нет в районе газовой службы, сокращается количество электриков и т.д.). Чтобы усилить это направление работы, задействуются МУП «Солонешенское», ООО «Солонешенский лесхоз», «Юго-Восточное ДСУ», предприниматели района.

Актуально в настоящее время взаимодействие с военным комиссариатом по вопросам бронирования ГПЗ (граждан, пребывающих в запасе), организации призыва на срочную службу и службу по контракту. Ведется плановая работа по обеспечению готовности к переводу на условия военного времени и на случай мобилизации, работа с поставщиками товаров и услуг.

Проводится работа по поддержанию в готовности органа повседневного управления ЕДДС Администрации района, приведение в соответствие системы оповещения населения. В 2023 году приобретено оборудование по управлению эвакуацией «Рокот 5 ПУО 100» на площади и в здании Администрации района, в работе краевых органов находится контракт по разработке проектно-сметной документации региональной системы оповещения, согласно которой в центральных усадьбах района предусмотрено установка оконечных устройств системы оповещения населения с возможностью подачи сигналов из ЕДДС Администрации района.

В Администрации района содержится резерв имущества для предотвращения чрезвычайных ситуаций, в дальнейшем планируется приобретение медицинского имущества.

Так же в планах на 2024 год обучение преподавателей ОБЖ, для более качественной подготовки подрастающего поколения и активизация работы учебно-консультационных пунктов, созданных на базе сельсоветов. Планируется установка 19 автономных пожарных извещателей для профилактики пожаров в быту, установка программного обеспечения «Vipnet» для оснащения видеосвязью оперативной группы Администрации района.

### **Уважаемые депутаты!**

Заканчивая свое выступление, хотел бы отметить очень важное событие прошлого года - это выборы Губернатора Алтайского края, где наш район отметился достаточно высокой гражданской позицией.

Так же хочется отметить, что в 2023 году в Березовском сельсовете депутаты переизбрали на очередной период главу сельсовета Зуброву



Наталью Витальевну. Поздравляем ее с этим и желаем и дальше работать на благо жителей сельсовета.

Дорогие коллеги!

Подводя итоги, мы сегодня ставим и задачи на будущее.

Задачи, которые стоят перед районом в наступившем году, как глобальные проекты, так и текущие ежедневные, но не менее важные, будем решать последовательно, в тесной коммуникации с жителями, с максимальным уровнем открытости и информирования, стараться работать на опережение и не допускать провалов.

Быть ориентированными на запросы жителей в своей работе - наша основная задача!

В заключение хочу поблагодарить всех, кто помогает нам работать над повышением качества жизни в районе, реализовывать новые проекты, нести людям перемены, которых они ждут!

Выражаю свою признательность депутатам, главам поселений, руководителям предприятий и учреждений, всем своим коллегам. Отдельное спасибо нашей общественности, ветеранам, молодому поколению и всем неравнодушным жителям за активное участие в жизни района.

Благодарю за внимание!